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ΞΕΣΗΚΩΜΟΣ! 
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Συνάδελφοι οικοδόμοι, εργαζόμενοι στις Κατασκευές, άνεργοι,  

Η κυβέρνηση δημοσιοποίησε το νέο αντεργατικό νομοσχέδιο, που ικανοποιεί διαχρονικές 
απαιτήσεις της μεγαλοεργοδοσίας, για δουλειά «ήλιο με ήλιο», χωρίς 5νθήμερο, χωρίς 
σταθερό ωράριο, να γινόμαστε «μπαλάκι» από εργοδότη σε εργοδότη για να 
συμπληρώσουμε ένα μεροκάματο, ώστε να ανταποκριθούμε στοιχειωδώς στις ανάγκες 
της οικογενειάς μας. 

Το νέο εγκληματικό νομοσχέδιο της κυβέρνησης έρχεται να συμπληρώσει τους 
προηγούμενους αντεργατικούς νόμους και το αντεργατικό οπλοστάσιο. Δεν είναι για το 
«δικό μας καλό», όπως προσπαθούν να μας πείσουν, δεν αφορά τις δικές μας ανάγκες και 
τα συμφέροντα. Αφορά τους μεγαλοεργοδότες, που «τρίβουν τα χέρια τους», γιατί θα 
έχουν περισσότερα νομοθετικά όπλα να ξεζουμίζουν τον ιδρώτα της δουλειάς μας για να 
γεμίζουν ακόμη περισσότερο τις τσέπες τους. 

Το νέο αντεργατικό νομοσχέδιο προβλέπει: Να δουλεύουμε 13 ώρες την ημέρα και 78 
ώρες την εβδομάδα σε παραπάνω από έναν εργοδότη. 

Η κυβέρνηση ομολογεί ότι το μεροκάματο και οι μισθοί που παίρνουμε δεν φτάνει για να 
ζήσουμε. Μας προτείνει να πιάσουμε και δεύτερη δουλειά, αύριο θα μας πει και τρίτη και 
τέταρτη. Αυτό δεν είναι το συμφέρον μας. Το συμφέρον μας είναι να παίρνουμε καλύτερο 
μεροκάματο, να δουλεύουμε 7ωρο, να μπορούμε να ανταποκριθούμε στις ανάγκες μας 
με ανθρώπινες συνθήκες δουλειάς και ωράρια και όχι να δουλεύουμε «ήλιο με ήλιο» και 
πάλι να μην μπορούμε να τα φέρουμε βόλτα. 

 Η θεσμοθέτηση δεύτερης 5ωρης εργασίας σε δεύτερο εργοδότη, πέραν του 
8ωρου, μπορεί να φαίνεται σε πολλούς εργαζόμενους ως σανίδα σωτηρίας για να 
καλύψουν «τρύπες» και ανάγκες της οικογένειας. Σε πολλούς, που δουλεύουν δεύτερη 
δουλειά «μαύρα», ότι πλέον θα δουλεύουν νόμιμα και με καλύτερους όρους. Τίποτα από 
όλα αυτά δεν θα γίνει. 
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Η έξτρα 5ωρη εργασία στο δεύτερο εργοδότη θα αμείβεται χαμηλότερα από το 
μεροκάματο που παίρνουμε στο βασικό εργοδότη, θα υπολογίζεται σε αναλογία με το 
κατώτερο μεροκάματο της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας. Κανένας 
εργοδότης δεν πρόκειται να πληρώσει έναν εργαζόμενο με καλύτερο μεροκάματο από 
αυτό που θα παίρνει στη βασική του εργασία. Αυτό σημαίνει, ότι θα συμπιεστεί και το 
μεροκάματο της βασικής εργασίας, θα δουλεύουμε περισσότερες ώρες και θα 
πληρωνόμαστε αναλογικά λιγότερο από ότι αμειβόμαστε τώρα. 

 Η θεσμοθέτηση 5ωρης καθημερινής εργασίας σε δεύτερο εργοδότη καταργεί την 
προσαύξηση της υπερωριακής απασχόλησης, αφού η δεύτερη δουλειά δεν θεωρείται 
υπερωρία. Γνωρίζουμε ότι η πλειοψηφία των μεγαλοεργοδοτών διαθέτουν περισσότερες 
από μία εταιρίες με διαφορετικό ΑΦΜ. Στην πράξη οι εργοδότες αντί να πληρώνουν 
προσαυξήσεις στις υπερωρίες, όπως προβλέπει μέχρι σήμερα η νομοθεσία, θα επιλέγουν 
να φτιάχνουν μια δεύτερη 5ωρη εργασία στον εργαζόμενο σε δική τους εταιρία με 
διαφορετικό ΑΦΜ, έτσι ώστε και περισσότερες ώρες να τον υποχρεώνουν να δουλεύει 
και χωρίς καμιά προσαύξηση. Αυτή η πρακτική θα γίνει κανόνας. 

 Η 13ωρη καθημερινή εργασία μεγαλώνει αστραπιαία τους κινδύνους για νεκρούς 
και σακατεμένους στους χώρους δουλειάς. Αν σήμερα, όπως όλοι γνωρίζουμε από 
πρώτο χέρι, οι χώροι δουλειάς έχουν μετατραπεί σε αρένες θανάτου, σκεφτείτε τι θα γίνει 
στη συνέχεια. Δεν θα επιτρέψουμε να παίζουν τη ζωή μας «κορώνα - γράμματα» για να 
υλοποιούν οι κυβερνήσεις τις απαιτήσεις και τα «θέλω» των μεγαλοεργοδοτών. 

 Ο ισχυρισμός, ότι θα έχουμε «δικαίωμα» να επιλέξουμε σταθερό ωράριο ή 
13ωρο, είναι αστείος και προκλητικός! Γνωρίζουμε όλοι πως δεν μπορεί να υπάρχει 
δικαίωμα επιλογής όταν τρέχει η ακρίβεια και τα έξοδα, ξέρουνε τι γίνεται όταν η 
εργοδοσία απαιτεί και εκβιάζει τους εργαζόμενους να αλλαχθούν οι όροι της ατομικής 
σύμβασης εργασίας. Αν είχε δικαίωμα επιλογής ο εργαζόμενος δεν θα είχαν γενικευτεί οι 
ελαστικές μορφές απασχόλησης, η εκ περιτροπής εργασία, που κάνουν τη ζωή του 
λάστιχο. Η ελαστικοποίηση της εργασίας, το τέντωμα των ωραρίων προς τα πάνω ή προς 
τα κάτω, δεν υπηρετεί τις ανάγκες των εργαζομένων. Οι εργαζόμενοι έχουν ανάγκη από 
σταθερό χρόνο δουλειάς, από ανθρώπινες συνθήκες και μεροκάματα, για να μπορούν να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους. 

 Η θεσμοθέτηση της δουλειάς το Σάββατο, με «το τυράκι» της προσαύξησης του 
μεροκάματου 40%, καταργεί στην πράξη το 5νθήμερο και προετοιμάζει το έδαφος για 
νέο νομοθετικό κτύπημα των ασφαλιστικών μας δικαιωμάτων και της προσαύξησης 
20% που παίρνουμε πάνω στα ένσημα μας, με μεγάλο κίνδυνο να βρεθούμε στο μέλλον 
σε άλυτα προβλήματα σε σχέση με την κατοχύρωση των προϋποθέσεων για σύνταξη. 

 

Συνάδελφοι, για ακόμη μια φορά είμαστε στο ίδιο έργο θεατές. Οι κυβερνώντες να 
ισχυρίζονται ότι νομοθετούν για το καλό μας, προσπαθούν να μας πείσουν να 
προσαρμοστούμε σε αυτά που απαιτεί η μεγαλοεργοδοσία και τα κάνουν πράξη με τους 
νόμους που ψηφίζουν. 

Γνωρίζουν όμως ότι, παρά την προσπάθειά τους, η ζωή επιβεβαιώνει στην πράξη τον 
αντεργατικό χαρακτήρα της πολιτικής που προωθούν. Για αυτό ακριβώς το λόγο παίρνουν 
τα μέτρα τους. Ποινικοποιούν ακόμη παραπέρα το δικαίωμα της Απεργίας, της 
συνδικαλιστικής δράσης, απειλούν με υπέρογκα χρηματικά πρόστιμα, με δικαστήρια και 



ποινές, νομίζοντας ότι με αυτό τον τρόπο θα έχουν ήσυχο το κεφάλι τους και ελεύθερο το 
πεδίο να εφαρμόζουν τους αντεργατικούς νόμους. 

Δεν πρόκειται να κάνουμε πίσω από τον αγώνα για την υπεράσπιση της ζωής μας, της 
δουλειάς και των δικαιωμάτων μας. 

Η συσπείρωση στα συνδικάτα μας, την Ομοσπονδία, στον αγώνα με επίκεντρο τις ανάγκες 
μας είναι μονόδρομος. Αυτός ο προσανατολισμός μας έχει δώσει αποτελέσματα, μας έχει 
ξεφορτώσει βάρη από τις πλάτες μας, μας βοήθησε να αποφύγουμε τα χειρότερα. 

Καλύτερα από όλους αυτούς, τους κυβερνώντες, τη μεγαλοεργοδοσία, τους κάθε λογής 
παρατρεχάμενους και τα αντεργατικά επιτελεία, γνωρίζουμε εμείς ποιο είναι το δικό μας 
καλό και το δικό μας συμφέρον. Με τον αγώνα μας θα επιβάλλουμε να γίνει και 
πραγματικότητα! 

Το νέο αντεργατικό νομοσχέδιο είναι «φωτιά» για τους όρους δουλειάς. Δίνει τα πάντα 
στην εργοδοσία. 

Καλούμε όλους τους Οικοδόμους, τους εργαζόμενους στις Κατασκευές και τα συναφή 

επαγγέλματα, τους άνεργους, σε πρώτη μαζική απάντηση στο νομοσχέδιο – 
τερατούργημα, που θέλει να μας μετατρέψει σε σύγχρονους σκλάβους, στη 
μεγάλη διαδήλωση στη Θεσσαλονίκη, το Σάββατο 9 Σεπτέμβρη, στις 5.30 μ.μ., 
στην Πλατεία ΧΑΝΘ. 

  

 

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ 
Σεπτέμβρης 2023 


